
第一章 财务管理概论

第二节 财务管理目标

【知识点 1】企业财务管理目标

1.利润最大化

观点
利润=收入-成本费用，企业的利润越多，财富增加的就越多，就越能够接近企业的财务管理目标。

有利于企业资源的合理配置，提高整体经济效益。

缺点

 没有考虑利润时间价值；

 利润是绝对数指标，没有反映创造的利润与投入资本的关系；

 忽视风险；

 导致短期行为倾向，影响企业长远发展。

2.股东财富最大化

观点 增加股东财富是财务管理的目标，可以用股东权益的市场价值来衡量。

优点

 考虑风险因素

 在一定程度上避免短期行为

 对上市公司而言，容易量化，便于考核和奖惩

缺点

 非上市公司难于应用

 估计受众多因素影响，不能完全准确反应企业财务管理状况

 更多强调股东利益，对其他相关利益者不重视

3.企业价值最大化

含

义

（1）企业所有者权益和债权人权益的市场价值；

（2）企业所能创造的预计未来现金流量的现值。

优

点

（1）考虑了取得报酬的时间，并用时间价值的原理进行了计量；（2）考虑了风险与报酬的关系；（3）

克服了企业在追求利润上的短期行为；（4）用价值代替价格，有效地规避了企业的短期行为

缺

点
（1）过于理论化，不易操作；（2）非上市公司必须进行专门评估，难以客观和准确

【小结】企业财务管理目标的总结

项目 关键指标 公式

利润最大化 利润 利润=收入-成本-费用

股东财富最大化 股东财富 股东财富=每股市价×股数

企业价值最大化 企业价值 企业价值=所有者权益市场价值+债权人权益市场价值=未来现金流量现值

【2020 年·多选题】下列企业财务管理目标中，考虑了风险因素的有（）。

A.企业价值最大化 B.每股收益最大化 C.利润最大化

D.企业净资产最大化 E.股东财富最大化

【答案】AE

【解析】选项 BC 均没有考虑风险问题；选项 D 不属于企业财务管理目标。

【2017•真题•单选题】下列各项企业财务管理目标中，既没有考虑资金的时间价值，也没有考虑投资风险的



是（ ）。

A.股东财富最大化 B.每股收益最大化 C.企业价值最大化 D.每股市价最大化

【答案】B

【解析】以利润最大化作为财务管理目标存在以下缺陷:（1）没有考虑利润实现时间和资金时间价值；（2）

没有考虑风险问题；（3）没有反映创造的利润与投入资本之间的关系；（4）可能导致企业财务决策短期倾向，

影响企业长远发展。利润最大化的另一种表现方式是每股收益最大化，它反映了所创造利润与投入资本之间

的关系；但没有考虑资金的时间价值，也没有考虑投资风险的问题，所以选项 B 正确。

【2015 年多选题】与利润最大化目标相比，股东财富最大化作为企业财务管理的目标，其主要优点有（ ）。

A.在一定程度上能避免企业追求短期行为 B.考虑了资金的时间价值

C.对上市公司而言，股东财富最大化的目标容易量化、便于考核 D.考虑了风险因素

E.充分考虑了企业的所有利益相关者

【答案】ABCD

【解析】与利润最大化目标相比，股东财富最大化主要优点有：①考虑了风险因素，因为通常股价会对风险

作出较为敏感的反应；②在一定程度上能避免企业短期行为，因为不仅目前的利润会影响股价，预期未来的

利润同样会对股价产生重要的影响；③对上市公司而言，股东财富最大化目标比较容易量化，便于考核和奖

惩。因此选项 A、B、C、D 是正确的。股东财富强调得更多的是股东利益，而对其他相关者的利益重视不够。

因此选项 E 是不正确的。

【知识点 2】利益相关者的要求

利益

相关者
利益冲突 协调方式

股东和

经营者

经营者和股东的主要利益冲突，就是经营者希望在创造财富的同时,能够获取更多

的报酬、更多的享受，并避免各种风险;而股东则希望以较小的代价（支付较少报

酬）实现更多的财富

1.解聘

2.接收

3.激励

（1）股票期权

（2）绩效股

股东和

债权人

1.股东可能要求经营者改变举债资金的原定用途，将其用于风险更高的项目，这

会增大偿债风险，债权人的负债价值也必然会降低，造成债权人风险与收益的不

对称

2.股东可能在未征得现有债权人同意的情况下,要求经营者举借新债，从而使偿债

风险相应增大，致使原有债权的价值降低

1.限制性借债

2.收回借款或

停止借款

【2018·真题·单选题】以股东财富最大化作为财务管理目标的首要任务是协调相关者的利益关系，下列不

属于股东和经营者利益冲突解决方式的是（ ）。

A.因经营者绩效不佳被股东解聘 B.因经营者经营绩效达到规定目标获得绩效股

C.因经营者决策失误企业被兼并 D.因经营者经营不善导致公司贷款被银行提前收回

【答案】D

【解析】为了协调股东和经营者利益冲突，通常可采取以下方式解决：（1）解聘；（2）接收；（3）激励，激

励通常有两种方式：一是股票期权，二是绩效股。选项 D 属于股东和债权人利益冲突的解决方式。

【多选题•2019 年】股东和债权人的利益冲突解决方式对股东和债权人的利益冲突，通常采用的解决方式包括

（ ）。

A.收回借款或停止借款 B.限制性借债 C.采取扩招雇员措施

D.股权激励 E.增加设备更新改造支出

【答案】AB

【解析】股东与债权人的利益冲突，通常采取限制性借债、收回借款或停止借款等方式来进行协调，选项 A、

B 正确。


